

萧山幼教共同体八大数智场景入选国家级优秀案例

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 邱露寅)日前,全球智慧教育大会组委会公布2025年度智慧教育优秀案例名单,萧山区数智幼教共同体八所幼儿园凭借创新实践案例脱颖而出,入选国家级优秀案例。

浏览这八个案例,不难发现,它们都通过数智技术的创新利用,推动着学前教育提质增效。

无论是学生还是教师的成长,数据总能为教育决策提供更为有效的科学依据。

在学生成长上,开悦幼儿园以“未来儿童驾驶舱”系统为核心,实现了对幼儿管理、健康、教学全场景的覆盖。AI运动场能动态追踪幼儿动作发展,个性化餐单精准匹配营养需求,推动教师从经验决策转向数据驱动。

开启幼儿园也依托物联网与无感采集技术,构建覆盖晨检、运动、午睡

等7大环节的“网格线”场景。教师凭数据靶向设计活动,家长通过“掌上空间”接收科学育儿建议,实现保教从群体粗放向个体精细的进化。“成长有痕”系统自然采集幼儿一日活动数据,形成动态成长画像,助力教师精准设计活动,为家长提供科学依据。

南阳第一幼儿园则针对新教师的成长,打造了“暖阳大脑”,基于“暖阳十力”素养模型,构建了“数据诊断—精准供给—动态生长”的培养体系。AI课堂分析系统采集18项指标生成教师数字画像,为新教师推送AR实训课程,为骨干教师接入学术共同体,破解了传统培训“一刀切”的难题,让教师成长路径可视、可溯、可优化。

蜀山街道的向阳幼儿园则把目光放在了托班教师专业能力发展研究这一细分点,针对2—3岁幼儿特点构建“三芯·三域”教研模型,借助相关工

具捕捉幼儿行为与情绪,将生活护理、游戏互动等场景数据化,推动托班照护从经验模糊走向科学精准。

数智技术也让传统文化教育与传承更加可知可感。

河上镇中心幼儿园的“云约·留痕·人机·虚境:农村幼儿园非遗数智活态传承的教育实践”,立足当地非遗资源,构建四维场景。AR工坊还原扎龙技艺,VR场景演绎民俗故事,数据留痕系统记录幼儿探究轨迹,让乡土文化在幼儿心中扎根。

开诚幼儿园的“AI助力节气教育:幼儿园智慧教育的创新实践”,以节气为切入点,借助智能机器人生成教学主题,利用AR技术创设沉浸式互动空间,将习俗体验转化为劳动教育与科学探究,让传统节气文化深度浸润幼儿心灵。

还有教育资源的链接和突破,宁围街道的星辰幼儿园的“三维‘链’动一

键预约:家园社互联约课场景创新实践”,就通过AI平台打造“一键预约”系统,打破了家园社之间的资源壁垒。譬如家长可发起“茶农体验日”,社区能开放杭帮菜博物馆供研学,幼儿园也共享社区阅览室,三方通过“申报—预约—开课”三步流程,激活了大量闲置资源。“链广场”的打造,实现了需求与供给的精准匹配,让幼儿园从封闭式园所转变为社区教育枢纽,构建起“人人可发起,处处是课堂”的共生生态。

技术赋能教育,数据服务成长,从幼儿成长轨迹的动态捕捉到教师专业能力的分层培育,从家园社资源的高效联动到传统文化的沉浸式传承,这些萧山数智幼教共同体的创新实践,正在积极推动形成“数据驱动—精准支持—生态协同”的智慧教育闭环,为区域学前教育数字化提供系统解决方案,让教育更加精准、温暖而充满力量。

趣味实验+文明礼仪 萧山这场假期课堂成“爆款”

本报讯(记者 何可人 通讯员 胡谏昊)8月3日上午,区新时代文明实践中心热闹非凡,200余名中小學生齐聚“文明小公民 假期大课堂”,与清华大学博士、B站科普UP主毕啸天共赴一场科学与文明的盛宴。

活动以生动的文明礼仪课拉开序幕。云朵公益负责人邓丹婷通过情景模拟,从“声音维度”到“鼓掌礼仪”,引导同学们在互动中学习提升公共场合文明素养的方法。

随着毕啸天的登场,现场瞬间变身趣味实验室。这位从萧山中学走出的学霸,用一连串互动实验点燃全场热情:气球不直接落地反而跟着盘子“跑”,引发同学们对气流原理的好奇;“蜡烛谁先灭”实验中,高低蜡烛在不同罩子下呈现相反结果,让大家直观感受科学的魅力;声音灭火实验里,同学们轮流“点歌”测试,看什么样的声音最受“火焰”“青睐”,欢声笑语中藏着对声波能量的探索。

衣架反射、铁球磁力等实验接连上演。“世界上最好的实验室,扛在你的肩膀上。”毕啸天用生活化的比喻阐释科学原理,让物理、化学知识变得可知可感。“大咖互动”环节,孩子们争相提问。毕啸天寄语:希望这场活动像铁球磁力实验中的“磁化”作用一样,让同学们通过不断学习和探索,未来爆发出超越前辈的能量。

活动通过文明萧山视频号、抖音号,萧山发布App等多平台直播,吸引6万余人次观看,全区未成年人在线共享科学盛宴。此次活动既播撒了文明种子,更点燃了探索热情,成为助力萧山打造“青年向往之城”、传承创新精神的生动实践。

区文明办相关负责人表示,希望活动让文明基因融入孩子成长,让科学精神点亮孩子未来。期望同学们争当爱党爱国、勤奋好学、全面发展的新时代好少年,为社会进步与国家发展积蓄蓬勃力量。

供销“陪跑”赋能 荷花塘农场破局突围

本报讯(记者 何可人 通讯员 黄敏超)“以前愁销路,现在订单接不过来,供销社真是我们农户的贴心人!”65岁的陈水君看着农场里活力满满的“萧山鸡”,难掩激动。作为进化镇三浦村荷花塘农场主,这位坚守农业理想的长者,正经历一场由区供销社“共富陪跑计划”带来的蝶变。

今年以来,区供销社以“GONG 萧 GONG 富”体系为依托,启动“共富陪跑计划”,聚焦辖区内潜力的农业主体,从资源对接、产品助销到业务拓展提供全链条支持。荷花塘农场的转型,正是这一计划的鲜活注脚。

此前,尽管农场获评“萧山种鸡推广基地”,却深陷销路局限的困境,产品仅能覆盖滨江区、蜀山街道、城厢街道等少数区域。了解到农场的情况后,区供销社临浦中心供销社迅速介入,量身定制“双线联动”推广方案:线下以万丰石油宁东加油站生鲜专区为起点,将宣传物料逐步辐射至社区、医疗机构等消费场景;线上借力社区团购群、企业员工群等平台,让“乡村美味”走向更广阔的市场。

资金难题曾是压在陈水君肩上的重担。临浦中心供销社主动化身“金融桥梁”,多次奔走于农信担保公司与农商银行之间。最终,成功推动抵押贷款利率下调、信用贷款利率优化,预计每年可为农场节省利息4.6万元,且未来仍有下降空间。

为助力可持续发展,今年临浦中心供销社还向农场捐赠10吨高品质有机肥料。这不仅降低了养殖成本,更让“萧山鸡”品质再升级,成为生态健康的代表,夯实了农场绿色发展的根基。

从滞销困局到产销两旺,荷花塘农场的蜕变彰显了“共富陪跑”的实效。接下来,区供销社将在农产品深加工、电商直播培训等领域持续发力,让更多像陈水君这样的农业经营者,在乡村振兴的道路上跑得更稳、更远。

“萧然老兵·戎体”志愿服务队成立

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 陈珂珂)近日,我区成立“萧然老兵·戎体”志愿服务队(乒乓球队、羽毛球队、篮球队),标志着“萧然老兵·戎系列”志愿服务队功能进一步完善,目前已形成戎耀、戎宣、戎护、戎和、戎体5支队伍。

成立大会为乒乓球队、篮球队、羽毛球队授旗,并宣读了《关于成立“萧然老兵·戎体”志愿服务队的通知》。

授旗仪式后,首届“萧然老兵·海天身体杯”乒乓球比赛火热开赛。50名参赛老兵身着队服,在球台前展开激烈角逐:左旋、右旋、下削……每一次挥拍都彰显着军人的果敢,每一次扑救都诠释着“不服输”的韧劲。

经小组循环赛、交叉淘汰赛的层层比拼,8名老兵闯过重重关卡,最终脱颖而出。当他们接过奖牌与荣誉证书时,全场掌声雷动——这份荣耀,属于每一位拼搏的老兵。

近年来,我区退役军人志愿工作成效明显,不仅顺利完成亚运志愿队伍转化,还制定了《“萧然老兵”志愿服务管理办法》,各镇街(场)也分别组建了退役军人志愿服务队伍,为全市退役军人志愿服务工作添砖加瓦。

在“萧然老兵·戎系列”志愿服务队中,戎耀队主要负责赛会保障、应急救援;戎宣队通过“六进”活动,讲好党的故事、英烈故事和退役军人故事;戎护队专门为军人家属、退役军人提供专业的法律咨询、法律援助;戎和队面向社会开展矛盾调解,助力平安建设,构建和谐稳定的社会环境;戎体队则以体育赛事为阵地,积极投身公益活动。

今后,“萧然老兵·戎系列”志愿服务队将继续秉持“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,积极开展各类志愿服务活动,为群众办实事、解难题,在社会治理、拥军优属等方面发挥更大作用,为萧山区的社会发展和文明进步贡献更多力量。

萧山第29例捐献造血干细胞 退伍不褪色 这位新萧山人 为生命送去“希望”

献血小屋,留下血样加入中华骨髓库。“非亲缘配型成功率仅万分之一,但万一能救人呢?”他未曾料到,这份“万一”在2025年3月化作现实——南京红十字会来电告知配型成功。

惊喜之余亦有志志。得知消息时正陪妻子逛街的李宽坦言:“接到信息的那一刻也曾纠结过,担心捐献是否会影响身体,但是放弃这个救人的机会更愧对军人使命。”在思考后,李宽给出答案:愿意,而且这个决定也得到了家人的支持。

造血干细胞捐献,或许还有很多人对它误解,以为它的捐献需要骨髓穿刺。其实不然,目前,中国造血干细胞捐献者资料库提倡的采集方式是从外周血中采集造血干细胞,即用科学方法将骨髓血中的造血干细胞大量动员到外周血中,从捐献者手臂静脉处采集全血,再通过血细胞分离机提

取造血干细胞,并将其他血液成分回输进捐献者体内。跟日常的成分血捐献类似,不需要骨穿,也不会对身体造成什么危害……在经过科普学习后,李宽更加坚定了捐献的决心。

为了保证捐献的成功率,运动、健身、健康饮食成了生活中的一部分。在高分辨检测、全面体检等过程中,所有报告显示,李宽的血液指标完全符合捐献要求。

在南京和萧山两地红十字会的努力下,李宽前往医院办理入院手续,而这一天恰巧是8月1日建军节,这对军人来说意义非凡。从那天起,他每天都要打两支“动员剂”,用来促进造血干细胞大量生长,释放到外周血中,这也是造血干细胞捐献的重要环节。

李宽说:“入院这天,隔壁床位有个大哥也在捐献造血干细胞,其实就

跟平常的献血很相似,看过以后就完全没有顾虑了。”

李宽用行动兑现了这份“生命之约”,在他看来自己所做的仅仅是举手之劳,可他不知道的是,这份善举也给萧山这座城市带来了温暖。当满载生机的混悬液启程时,李宽如释重负:“在萧山生活了很多年,这座城市对我们外来务工人员很包容,也是我的第二个家。后续,我还打算把老婆孩子接来,在萧山安家落户,让孩子们在这里学习、生活、成长。”

萧山有大爱。截至目前,萧山已经有29人成功捐献造血干细胞,他们中有悬壶济世的医生、海人不倦的教师,有刚踏入社会的毕业学子、银行工作者等各行各业的爱心人士,更有如李宽这般扎根热土的新萧山人。涓滴善举汇聚大爱,这座城的温度,正由更多年轻的身影接力传递。

特殊患者 就医好“帮手”

为破解特殊人群就医时“无人陪伴”“数字鸿沟”等痛点,近日,萧山区中医院携手区家政行业协会推出“幸福‘医’靠,‘医’路相伴”门诊公益陪诊服务。医院作为陪诊师实践基地,负责专业技能培训与流程规范,并制定了相关的陪诊流程、陪诊要求。该服务一上线就深受特殊人群患者好评。

首席记者 唐柯 通讯员 洪斐



我区7家物业服务企业荣获浙江省AAA级信用等级

本报讯(记者 新林杰 韩杰)近日,浙江省住房和城乡建设厅公布了2025年度浙江省物业服务企业信用等级结果名单。我区共有7家物业服务企业脱颖而出,荣获浙江省AAA级信用等级。

7家物业服务企业不少都拥有国家物业服务企业一级资质,比如,浙江卓越物业服务有限公司2008年6月在杭州萧山注册,系多地物协重要成员,在萧山区、滨江区、钱塘区、泰安均设

有分公司,管理60余个项目超1000万平方米,服务人员2000余名,覆盖多业态,获十二体系认证。再如,浙江万兴恒服务有限公司成立于1995年,具备国家物业服务企业一级资质,业务涵盖住宅、商业、产业园区、城市综合体等多领域,已成长为具有示范价值的综合性产城智慧服务运营商。公司依托万向集团产业资源,“6优”服务理念,构建起全链条智慧化服务体系,管理项目屡获省市级荣誉,致力

于打造产城融合服务标杆。

此外,还有一些物业服务企业在全国具有一定知名度。像浙江开元物业管理股份有限公司于2020年5月纳入融创中国体系,服务类型涵盖住宅、医院、园区、小镇、商业、场馆、银行、学校、景区、高速公路服务区等多领域,获评“中国物业服务百强满意度领先企业”、“G20杭州峰会服务保障突出贡献奖”、杭州亚运会及亚残运会浙江省先进集体等多项殊荣,是中国物业

管理协会副秘书长单位,位列中国物业服务百强企业第20位。

区住建局相关负责人表示,物业服务企业信用等级评定,既是物业服务市场规范有序发展的直观体现,也是衡量物业服务提升的重要标尺。此次信用等级评定,为物业主管部门实施行业监管、业主选聘物业服务企业、开展物业管理示范项目考评等活动,提供了扎实可靠的依据,将助力推动萧山物业行业向更高质量发展。

世界旅游博览馆上榜“杭州十大特殊会议场地”

本报讯(首席记者 黄焯)杭州市文化广电旅游局于7月开展了“知音会客厅”优选计划,面向杭州各区、县(市)广泛征集“十大酒店特色会议空间”和“十大特殊会议场地”。经过前期申报、评审,近日公示了评选结果。位于湘湖国家旅游度假区的世界旅游博览馆——球厅&潮生厅成功入选“十大特殊会议场地”。

世界旅游博览馆集会议、展览、商

业、演艺、餐饮于一体,为政府市场、中高端商务市场、MICE团体、个体消费者等客户群体,提供各类高端定制服务,是萧山全力打造的文旅会展新高地,更是向全球展示国家旅游形象的重量级平台。目前博览馆整理有6000平方米会展空间、2间超1000平方米展厅、2间VIP贵宾室、多元化会议厅,满足不同会议形式需求。

其中,潮生厅面积1100平方米,搭配全玻璃视野,打破传统封闭会场边界,形成“开放通透+自然光影”的生态型会议环境,兼具艺术感与实用性,可根据活动需求灵活规划布局,适配不同规模参与人数。

球厅以33米直径的圆形穹顶结构为核心,3.3—20米的错落层高形成极具辨识度的建筑形态,搭配通透采光设

计,打造兼具科技感与艺术感的专属场景,实现“空间即风景”的独特体验。

此次入选“知音会客厅”优选计划,是对世界旅游博览馆独特建筑魅力与多元空间价值的双重认可。未来,世界旅游博览馆将持续发挥场地优势,融合更多创新元素,携手各界伙伴打造高品质会议场景,为杭州建设成为具有影响力的“会奖旅游胜地”贡献力量。